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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia sprawdzianu!

WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA o
miejsce
na naklejke
dzien miesiac rok Z kodem
dysleksja
SPRAWDZIAN

W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgios nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date

urodzenia.

. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo pidrem z czarnym

tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:

A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

(21| (=1 | [=]] [=]

. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke

z odpowiadajaca jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A™

MG

. Staraj sie nie popetniaC btgedow przy zaznaczaniu odpowiedzi,

ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

@ -

. Rozwigzania zadanh od 21. do 25. zapisz czytelnie i starannie

w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.

Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2009

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40

S$-1-092
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O zwierzetach
Tekst do zadar od 1. do 4.

Wiadomo, ze nasze bociany w drodze na zimowiska w Afryce nie skracajg sobie
drogi i nie lecg nad Morzem Srédziemnym wprost nad Nil. Dlaczego? Przeciez nawet
mate ptaszki nie oblatujg morza dookota, tylko przelatujg nad nim w kilka lub kilkana-
scie godzin.

Bocianie skrzydta sg tak skonstruowane, ze moga wykorzystywac prady unosza-
cego sie w gore powietrza. Sg one dtugie | — w poréwnaniu ze skrzydtami innych pta-
kow — bardzo szerokie. Ich wielka powierzchnia doskonale ,chwyta® wznoszacy sie
strumien powietrza. Bociany podrézujg w przestworzach tak samo jak lotniarze, wy-
korzystujac ruchy powietrza. Ale opor, jaki wywotujg tak duze skrzydta, sprawia, ze
machanie nimi wymaga znacznego wysitku. Sprébujcie pomachac lotnig! Szybowa-
nie na nieruchomo rozpostartych skrzydtach w unoszgacym sie w gore powietrzu to lot
prawie za darmo, kazde zas uderzenie skrzydtem to kosztowny wydatek energii.

W stoneczne dni powierzchnia ziemi rozgrzewa sie, od niej nagrzewa sie powie-
trze. A poniewaz jest ciepte, unosi sie w gore. W sprzyjajacych warunkach powstajg
unoszgce sie pionowo strumienie powietrza, tzw. kominy termiczne, w ktorych bocian
krazy, wznoszac sie bez wysitku na wysokos¢ nawet wielu setek metrow. Nastepnie,
wcigz bez poruszania skrzydtami, posuwa sie do przodu o okoto dziesie¢ metrow na
kazdy metr utraty wysokosci. Natrafiwszy na kolejne miejsce, w ktorym powietrze sie
unosi, znowu nabiera wysokosci. Tak moze wedrowa¢ godzinami, machngwszy
skrzydtami zaledwie kilka razy.

Nad pustynnymi regionami Azji Mniejszej i Bliskiego Wschodu mocno rozgrzane-
go powietrza nie brakuje, wiec podroz, cho¢ dtuzsza, jest bardzo oszczedna. Nato-
miast nad morzem trudno o wznoszgce sie prady powietrzne, a jesli nawet powstaja,
to majg zbyt matg energie, by przydac sie bocianom. Nad wodami przewazajg wiatry
poziome, wiec bociany musiatyby niemal bez przerwy machac skrzydfami, do czego
nie sg przystosowane.

Na podstawie artykutu: Tomasza Cofty, http://bocian.polska.pl/bocianie_ciekawostki.

1. Tekst wyjasnia, dlaczego bociany
A. odlatujg z Polski do Afryki.

B. skracajg sobie droge nad Nil.

C. leca do Afryki okrezng droga.

D. spedzajg zime nad Nilem.

2. Na ktorym rysunku zaznaczono linig przerywang trase wedrowek bocianow z Pol-
ski do Afryki?

A. B. C. D.
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3. Opisujgac bocianie skrzydia, autor tekstu mowi: ,,Sprébujcie pomachac lotnig!”. Ma
to skioni¢ czytelnika do

A. zainteresowania sie lotniarstwem.

B. wyobrazenia sobie wysitku bociana.

C. wyobrazenia sobie wielkosci bociana.

D. wykonywania ¢wiczen fizycznych.

4. Jak zachowuje sie bocian, gdy znajdzie sie w kominie termicznym?
A. Ucieka jak najpredze;.

B. Mocno macha skrzydtami.

C. Krazac, wznosi sie do gory.

D. Szybujac, opada w dot.

5. Samica bociana ztozyta jajo 12 kwietnia. Piskle wyklufo sie po 34 dniach, czyli
A. 14 maja. B. 12 maja. C. 22 maja. D. 16 maja.

6. Rozpietosc skrzydet bociana jest rowna 2 m, a wrobla 25 cm. O ile centymetrow
wieksza jest rozpietosc skrzydet bociana od rozpietosci skrzydet wrobla?
A.8 B. 23 C.175 D. 1975

7. W jakim czasie gotgb pokona 120 km, jesli w ciggu godziny lotu pokonuje 90 km?
A. 1 godz. 20 min B.1 godz. 15 min C. 1 godz. 30 min D. 1 godz. 33 min

8. W odlegtosci 600 m od lesniczowki znajduje sie pasnik dla saren. Na planie wyko-
nanym przez Kasie odlegtosc ta jest rowna 15 cm. W jakiej skali jest ten plan?
A. 1: 4000 B. 1:40 C. 1: 9000 D. 1: 90

9. Paczka pokarmu dla chomikéw kosztuje 3,20 zt. Jacek kupit trzy takie paczki, pta-
cac za nie banknotem dwudziestoztotowym. Potowe otrzymanej reszty przeznaczyt
na schronisko dla zwierzat. Aby dowiedziec sie, ile ztotych Jacek przeznaczyt na
schronisko, nalezy obliczy¢ wartoS¢ wyrazenia

A.20-3-3,20:2 B.(20-3-3,20):2 C. (20-3-3,20)-2 D. 20:2-3-3,20

10. Uczestnicy konkursu o zwierzetach otrzymywali: 2 punkty za poprawng odpo-
wiedz, 0 punktow za brak odpowiedzi i —1 punkt za btedng odpowiedz. Uczestnik,
ktéry uzyskat 62 punkty, odpowiedziat poprawnie na 36 pytan. Na ile pytan odpo-
wiedziat btednie?

A. Na 10. B. Na 13. C. Na 26. D. Na 36.

11. Ania wyjechata do schroniska dla zwierzat o godzinie 15.30, a wrécita o 18.10.
Podroz w obie strony zajeta jej 45 minut, a pozostaty czas spedzita w schronisku.
lle czasu Ania przebywata w schronisku?

A. 2 godz. 40 min
B. 2 godz. 20 min
C. 1 godz. 55 min
D. 1 godz. 35 min
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Tekst do zadan 12. 1 13.

Kasia miata skorzystac z atlasu zwierzat i podac przyktady ssakow zyjacych w Sro-
dowisku lesnym. Wybrata trzy zwierzeta:

Nornik zwyczajny Borsuk Jaszczurka zyworodna
Gryzon o krepym, walcowa-{ Krepe ciato, srebrzysta siers¢, | Ciemnobrgzowa z ciemny-
tym ciele i krotkim ogonie. | biata gtowa z ciemnymi smu- | mi smugami oraz zoéttawymi
Kopie w ziemi nory, gami biegnacymi przez oczy | iciemnymi plamami. Wy-

w ktorych sie rozmnaza. i uszy az do karku. Wystepo- | stepuje w znacznej czesci
Zyje w srodkowej Europie, | wanie: lasy znacznej czesci | Europy i Azji. Gady te za-
poza lasami, wszedzie po- | Europy i Azji. Zywi sie zwie- | mieszkujg m.in. podmokie
spolity. Jeden z najliczniej- | rzetami i roslinami. Mtode sg | tgki i $rédlesne polany.
szych krajowych ssakow. | karmione mlekiem matki.

12. Kasia poprawnie wybrata
A. wszystkie zwierzeta.

B. tylko borsuka.

C. tylko jaszczurke.

D. borsuka i nornika.

13. W kazdym wybranym przez Kasie przyktadzie, oprocz informacji o miejscu wy-
stepowania zwierzecia, znajduje sie informacja o jego

A. liczebnosci.

B. wygladzie.

C. odzywianiu.

D. rozmnazaniu.

Tekst do zadan od 14. do 17.

Czutem sie bardzo szczesliwy i jesli stwierdzam, ze mi czegos brakowato, nie
znaczy to, bym sie uskarzat. Obchodzono sie ze mng dobrze, mieszkatem w prze-
wiewnej, widnej stajni i dostawatem smaczng pasze. Czego mozna wiecej pragngc¢?
Czego? Swobody.

Przez cztery lata mego zycia cieszytem sie petng swoboda, a potem przez kolej-
ne tygodnie, miesigce i lata statem w stajni, nie liczgac wyjazdow, kiedy to musiatem
zachowywac sie spokojnie i taktownie, jak stary kon, ktéry ma za sobg juz ze dwa-
dziescia lat.

Rzemienie tu, rzemienie tam, wedzidio w pysku, okulary na oczach! Nie skarze
sie, bo wiem, ze tak byC musiato. Chce tylko powiedzie€, ze miody kon, peten sit
i fantazji, ktéry przywykt gania¢ po szerokim pastwisku, z odrzuconym tbem i rozwia-
ng grzywa i ogonem, cwatowac z rzeniem ku towarzyszom, ze taki kon z trudem
znosi zupetny brak swobody. Czasem, gdy miatem mniej ruchu niz zwykle, czutem
w sobie tyle sity i werwy, ze gdy do mnie John przyjezdzat, nie mogtem sie po prostu
opanowac. Nie byto rady, musiatem sobie poskakac, pobrykac, potanczyc i nieraz,
szczegolnie z poczatku, dobrze wstrzasnaé mojego jezdzca. John jednak zawsze
okazywat mi dobroc i cierpliwosc.

— Powoli, chtopcze, powoli, pobujamy sobie | zaraz przestang cie nézki swedzic.

Za wsig wypuszczat mnie rownym ktusem i po kilku wiorstach zawracat ku stajni,
sSwiezego, ale ,bez podrygow”, jak mawiat zartobliwie.

Miode, petne fantazji konie, ktore majg za mato ruchu, czesto uznaje sie za na-
rowiste i karze sie je. W rzeczywistosci to jednak tylko che¢ zabawy. John nigdy mnie
nie karcit — wiedziat, ze zwyczajnie roznosi mnie energia. Umiat do mnie przemowi¢
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odpowiednim tonem czy lekkim dotknieciem cugli. Gdy jego gtos brzmiat powaznie
i zdecydowanie, zawsze potrafitem to wyczuc, gtéwnie dlatego, ze bytem do niego
tak bardzo przywigzany.

Na podstawie: Anna Sewell, Mdj Kary.

14. Ten tekst jest opowiescig przede wszystkim o tym, ze
A. speftnianie obowigzkow przynosi radosc.

B. nie nalezy zrazac sie niepowodzeniami.

C. nietatwo pogodzic¢ sie z utratg swobody.

D.w zyciu najwazniejsze jest postuszenstwo.

15. Kto jest narratorem?
A. Opiekun konia. B. Autorka. C. Kon. D. Nie wiadomo.

16. Na podstawie tekstu mozna powiedziec¢, ze John byt
A. surowy. B. niecierpliwy. C. lekkomysiny. D. wyrozumiaty.

17. W jakim znaczeniu zostato uzyte w ostatnim zdaniu tekstu stowo przywigzany?
A. Przymocowany. B. Osiodtany. C. Uparty. D. Zzyty.

Diagram do zadan od 18. do 20.
Zwierzeta hodowane przez uczniow
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liczba zwierzat

chomiki  kanarki koty papugi psy

18. O ile mniej chomikéw niz pséw hodujg uczniowie?
A. O 3 mnie;j. B. O 5 mniej. C. O 10 mniej. D. O 20 mnie;j.

19. Z diagramu wynika, ze uczniowie hodujg

A. piec razy wiecej kotdw niz papug.

B. tyle samo kotow, co chomikéw i papug tacznie.
C. tyle samo psow, co chomikéw i kotéw tgcznie.
D. szesc¢ razy wiecej kanarkow niz psow.

20. Jakg czesc wszystkich zwierzat hodowanych przez uczniéw stanowig ptaki?

1 1 1 1
A'I B‘§ C‘E D.1—

21. Uzupehnij dwa brakujgce ogniwa tancucha pokarmowego, wybierajgc z ramki od-
powiednie nazwy organizmow.

dzieciot, lis, kornik, mysz, Zzaba

pszenica —— ....ccccccveinennn. P e — orzet
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22. Kowalscy chcg jecha¢ w lipcu na dwutygodniowy urlop. Muszg zabra¢ ze sobg
psa i chcg wydac jak najmniej pieniedzy. Oto oferty, ktore ich zainteresowaly:

Pensjonat ,Malwa”

(AW

100 m
-ena za nocleg: 25 zt od osoby
‘wierzeta: bezpfatnie
Volne terminy: pierwsza potowa
zerwca, 1 — 10 lipca

2.

Pensjonat , Zacisze”

Cena za nocleg: 30 zt od osoby
Optata za psa: 5 zt za dobe
Wolne terminy: lipiec, druga
potowa sierpnia

3. Pensjonat ,,Amelia”

s

Cena za nocleg: 30 zt od osoby
Pobyt zwierzat: bez optat
Wolne terminy: 1 — 10 czerwca,
pierwsza potowa lipca

Ktéry pensjonat powinni wybrac?

Co na podstawie ofert mozna powiedzie¢ o potozeniu wszystkich pensjonatow?

23. Dziatka przeznaczona na tgke ma ksztatt rownolegtoboku o wymiarach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupi¢, aby obsia¢ trawa te dziatke?

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

75 m

™

120 m

Odpowiedz: Nalezy KUpIiC CO NaJMNIEJ ... coeiriuiiiiei e e )

24. Samochdd Jana zuzywa 6,5 litrow paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalonej
0 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny

i Z powrotem.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowato ...................

6
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25. Napisz opowiadanie pt. ,Tak sie zaczeta przyjazn”, ktorego bohaterami bedg
cztowiek i zwierze.
Opowiadanie powinno zajgc¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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Brudnopis




